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Ortsteilrat Melchendorf Erfurt, 02.08.2024 

OR MEL/004/2024  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Melchendorf am 31.07.2024 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus Melchendorf, 

Haarbergstraße 6, 99097 Erfurt  

Beginn:  

 

17:30 Uhr 

Ende: 

 

18:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Wolff-Hölbe 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Einwohnerfragestunde  

 4. Ortsteilbezogene Themen  

 4.1. Wahl Stellvertreter/in der Ortsteilbürgermeisterin des 

Ortsteiles Melchendorf der Landeshauptsatdt Erfurt 

 

 4.2. Weitere Verfahrensweise zur Vermietung / Nutzung des 

Bürgerhauses Melchendorf 

 

 4.3. Vorschläge / Verwendung der finanziellen Mittel nach § 4 

Abs. 1 i.V.m. § 7 sowie § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfassung 

 

 4.4. Projekt "Melchendorfer Wand" im Bereich des Bürgerhau-

ses 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung 

– Deutscher Familienverband, LV Thüringen – bundeswei-

ter Vorlesetag 

0885/24 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freiwilligen Feuer-

1354/24 
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wehr Erfurt-Melchendorf (Familienfest) 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.05.2024 

 

 10. Informationen  

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

15.05.2024 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt aufgrund von Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagungsordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung auf-

genommen werden: 

 

6.1 
Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - Verein 

der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt-Melchendorf (Familienfest) 

 

Beschluss: 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlich-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird der Tagesordnung um den Punkt 6.1. erweitert. 

bestätigt mit Änderungen  

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde sind zwei Vertreter des Vereines der Freiwilligen 

Feuerwehr Erfurt-Melchendorf e.V. anwesend. Sie berichten über die Arbeit des Vereines 

und bedanken sich für die Unterstützung des Ortsteilrates. Im anschließenden Gespräch 

werden Fragen der Mitglieder des Ortsteilrates beantwortet. 

Am 10.08.2024 findet ein Familienfest statt, bei dem alle Einsatzkräfte sowie Kinder- und 

Jugendfeuerwehr der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt-Melchendorf anwesend sein werden. 

Der Ortsteilrat Melchendorf wird hierzu eingeladen. 
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 4. Ortsteilbezogene Themen  

 4.1. Wahl Stellvertreter/in der Ortsteilbürgermeisterin des 

Ortsteiles Melchendorf der Landeshauptsatdt Erfurt 

 

   

Die Mitglieder des Ortsteilrates stellen sich vor. 

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt ihre Ziele vor. So soll u.a. ein neuer Standort für die Orts-

teilbibliothek gefunden werden.  

 

Die Wahl des stellvertretenden Ortsteilbürgermeister/in erfolgt in geheimer Wahl.  

Als 1. Stellvertreter wird Herr Jens Panse und als 2. Stellvertreter wird Herr Torsten Fritsche 

gewählt.  

Herr Jens Panse und Herr Torsten Fritsche nehmen die Wahl an. 

 

 4.2. Weitere Verfahrensweise zur Vermietung / Nutzung des 

Bürgerhauses Melchendorf 

 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin erläutert die Situation der Vermietungen im Bürgerhaus Mel-

chendorf. Der Vermietungsschwerpunkt des Bürgerhauses sollte bei der Vereinsnutzung 

liegen. Über die Nutzung des Bürgerhaues entscheidet die Ortsteilbürgermeisterin gemäß 

§ 1 Abs. 5 der Ortsteilverfassung.  

Folgende Festlegungen werden getroffen: 

1.) Alle Anfragen zur Nutzung des Bürgerhauses werden  der Ortsteilbürgermeisterin 

zur Entscheidung vorgelegt. 

2.) Eine Vermietung erfolgt nur noch für zwei Tage. 

3.) Das Bürgerhaus bleibt in der Zeit vom 24.12. bis 01.01. geschlossen. 

 

Für die Übergabe und Abnahme des Bürgerhauses (Schlüssel)  bei Familienfeiern haben 

sich zwei Mitglieder des Ortsteilrates dafür bereit erklärt. 

 

 4.3. Vorschläge / Verwendung der finanziellen Mittel nach § 4 

Abs. 1 i.V.m. § 7 sowie § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfassung 

 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Stand der finanziellen Mittel und weiterer 

Verfahrensweisen. Festlegungen zur Verwendung der finanziellen Mittel werden in der 

heutigen Sitzung nicht getroffen. 

 

 4.4. Projekt "Melchendorfer Wand" im Bereich des Bürgerhau-

ses 

 

   

Das Objekt "Melchendorfer Wand" untersteht dem Amt für Gebäudemanagement (Amt 23) 

der Stadtverwaltung Erfurt. Zur Gestaltung der Wand hat sich eine Privatperson gemeldet. 

In der Vergangenheit gab es schon verschiedene Gedanken, wie weiter mit dem Objekt um 

zugehen ist. 

Von Seiten des Ortsteilrates Melchendorf sollten die Aktivschule und die Astrid-Lindgren-

Schule mit einbezogen werden. Auch wäre ein Wettbewerb zur Gestaltung der Wand denk-

bar.  
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Die Ortsteilbürgermeisterin wird sich zu der Thematik mit dem zuständigen Fachamt in 

Verbindung setzen. 

Zur Sitzung des Ortsteilrates am 04.09.2024 soll das Thema noch einmal behandelt wer-

den. 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung 

– Deutscher Familienverband, LV Thüringen – bundeswei-

ter Vorlesetag 

0885/24 

   

 

Beschluss: 

Die Drucksache 0885/24 "Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung – Deut-

scher Familienverband, LV Thüringen – bundesweiter Vorlesetag" wird durch den 

Ortsteilrat Melchendorf abgelehnt. 

abgelehnt Ja 0  Nein 10  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Verein der Freiwilligen Feuer-

wehr Erfurt-Melchendorf (Familienfest) 

1354/24 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr.2 und 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Verein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt-

Melchendorf e.V. finanzielle Mittel i.H.v. 800,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können zur Vorbereitung und Durchführung eines Familienfes-

tes für u.a. Hüpfburg und Outdoorspielen sowie Speisen und Getränke eingesetzt werden. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden auch für bereits 

getätigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus 

diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor.  

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor. 
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 9. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.05.2024 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Melchendorf werden keine 

Einwendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 15.05.2024 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

 10. Informationen  

   

Nachstehende Sachverhalte werden durch die Ortsteilbürgermeisterin und den Mitglie-

dern des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert: 

Zu den Themen "Wasserspiel" und "Baumpflanzaktion" wird sich die Ortsteilbürgermeiste-

rin mit dem Garten- und Friedhofsamt in Verbindung setzen. Die daraus ergebenen Infor-

mationen werden dann zeitnah an den Ortsteilrat weitergegeben. 

Angedacht ist die Durchführung einer Veranstaltung für Altersjubilare. In welchem Rah-

men und Räumlichkeit diese stattfinden soll, ist noch in Klärung. 

Für einen neuen Standort der Ortsteilbibliothek wird ein leerstehendes Gebäude (Im Will-

roder Forst 5) vorgeschlagen. (Hinweis: Dieses Gebäude ist kein städtisches Objekt.) 

Der Spielplatz des Albert-Schweitzer-Dorfes soll nicht mehr öffentlich zugänglich sein. 

 Angefragt wird, wie oft das Ordnungsamt im Ortsteil Melchendorf im Einsatz ist. 

Zur Thematik "Neue Mitte Südost" bittet der Ortsteilrat um Information zum aktuellen 

Sachstand. Daher soll zur Sitzung am 04.09.2024 das Dezernat 6 – Herr Dr. Knoblich einge-

laden werden. 

 

 

  

gez. Anne-Kathrin Wolff-Hölbe gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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